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ПРЕДИСЛОВИЕ

Методические указания предназначены для студентов первого курса эко­
номических специальностей заочного факультета БрГТУ.

Целью методических указаний является подготовка к компьютерному тес­
тированию и к экзамену по дисциплине «Микроэкономика».

Методические указания включают несколько разделов:
1. Содержание учебного материала дисциплины.
2. Справочный материал для теста и решения задач.
3. Тесты.
4. Решение типовых задач.
5. Вопросы к экзамену.
6. Информационно- методическое обеспечение дисциплины.

I. СОДЕРЖАНИЕ УЧЕБНОГО МАТЕРИАЛА ДИСЦИПЛИНЫ

Тема 1. Введение в микроэкономику
Предмет микроэкономики. Принятие решений субъектами рынка в услови­

ях экономического выбора. Концепция экономического рационализма. Приме­
нение и границы микроэкономической теории. Микроэкономическая теория и 
практика.

Методы микроэкономического анализа. Предельный и функциональный ана­
лиз. Равновесный подход к исследованию экономических явлений и процессов.

Тема 2. Теория поведения потребителя
Проблема оценки потребителем общей полезности потребляемых благ: 

кардинализм (количественный подход) и ординализм (порядковый подход).
Аксиомы ординалистского подхода. Функция полезности и кривые безраз­

личия потребителя. Карта кривых безразличия. Свойства кривых безразличия. 
Предельная норма замещения.

Бюджетные ограничения. Бюджетная линия потребителя, ее свойства. На­
клон бюджетной линии. Изменение цены товара и наклона бюджетной линии. 
Изменение дохода потребителя и сдвиги бюджетной линии.

Оптимальный выбор потребителя: экономическое, графическое и аналити­
ческое обоснование. Внутреннее и угловое равновесие потребителя.

Кривая «цена—потребление». Построение кривой индивидуального спро­
са. Кривые «цена --потребление» и кривые спроса для различных видов благ.

Кривая «доход—потребление». Сдвиги кривой индивидуального спроса. 
Кривые «доход—потребление» для различных видов благ. Кривые Энгеля.

Тема 3. Рыночное поведение конкурентных фирм
Типы конкуренции и основные рыночные структуры в современной эко­

номике.
Совершенная конкуренция, её основные признаки. Спрос на продукт и 

предельный доход совершенного конкурента
Равновесие фирмы-совершенного конкурента в краткосрочном периоде 

(минимизация убытков, максимизация прибыли, закрытие фирмы). Два подхода
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в анализе: принцип сопоставления общего дохода с общими издержками, прин­
цип сопоставления предельного дохода с предельными издержками. Предель­
ные издержки и кривая предложения фирмы в краткосрочном периоде. Отрас­
левое предложение в краткосрочном периоде.

Равновесие фирмы-совершенного конкурента в долгосрочном периоде. 
Совершенная конкуренция и эффективность.

Тема 4. Чистая монополия
Основные черты чистой монополии. Факторы монополизации. Виды мо­

нополии. Монопсония. Спрос на продукт и предельный доход монополиста. 
Определение цены и объема производства в условиях чистой монополии в 
краткосрочном и долгосрочном периодах.

Чистая монополия и эффективность. Экономические последствия монопо­
лии. Регулируемая монополия.

Ценовая дискриминация: условия, формы, последствия.
Рыночная власть, ее источники. Показатели монопольной власти: показа­

тели Лернера и Герфиндаля.

Тема 5. Монополистическая конкуренция
Основные черты монополистической конкуренции. Дифференциация про­

дукта.
Равновесие фирмы-монополистического конкурента в краткосрочном пе­

риоде (максимизация прибыли, минимизация убытков).
Равновесие фирмы-монополистического конкурента в долгосрочном пе­

риоде. Безубыточность фирм.
Монополистическая конкуренция и эффективность. Избыточные произ­

водственные мощности.

Тема 6. Олигополия
Основные признаки олигополии. Стратегическое взаимодействие фирм в 

условиях олигополии.
Типология моделей олигополии. Модель, основанная на кооперативной 

стратегии (модель картеля). Модели, основанные на некооперативной страте­
гии: модели Курно, Штакельберга, Бертрана, ломаной линии спроса. Использо­
вание теории игр при моделировании стратегического взаимодействия фирм в 
условиях олигополии.

Олигополия и эффективность.

Тема 7. Рынок ресурсов 
Тема 8. Рынок труда

Рынки ресурсов. Спрос на ресурсы: общий подход. Предельный продукт и 
предельная доходность ресурса. Предельные издержки ресурса. Кривая спроса 
фирмы на ресурс. Рыночный спрос на ресурсы. Неценовые факторы спроса на 
ресурсы.

Структура рынков ресурсов. Совершенная и несовершенная конкуренция 
на рынках ресурсов.

Рынок труда. Функционирование конкурентного рынка труда. Спрос на 
труд. Предельный продукт труда и факторы его определяющие. Индивидуаль-
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ное и рыночное предложение труда. Равновесие конкурентного рынка труда и 
его эффективность.

Рынок труда в условиях несовершенной конкуренции. Модель монопсо­
нии. Модели с учетом профсоюзов. Двусторонняя монополия.

Заработная плата. Номинальная и реальная заработная плата. Формы и 
системы заработной платы. Дифференциация заработной платы.

Тема 9. Рынок капитала. Предпринимательская способность и экономиче­
ская прибыль 
Тема 10. Рынок земли

Рынок капитала и его структура: физический и денежный капитал. Рынок 
капитальных благ.

Рынок ссудного капитала и ссудный процент. Спрос и предложение заем­
ных средств. Временные предпочтения. Ставка ссудного процента. Номиналь­
ная и реальная ставка процента.

Краткосрочный и долгосрочный спрос на инвестиции. Влияние ставки 
процента на принятие решений по долгосрочным инвестициям. Дисконтирова­
ние стоимости будущих доходов. Критерий чистой дисконтированной стоимо­
сти и принятие решений по долгосрочным инвестициям.

Предпринимательская способность как фактор производства. Экономиче­
ская прибыль как разновидность факторного дохода. Нулевая прибыль. Функ­
ции экономической прибыли.

Земля как фактор производства. Ограниченность земли. Земля как возоб­
новляемый природный ресурс: естественное и экономическое плодородие почвы.

Земельная рента как цена за использование земли. Определение размера 
ренты в условиях конкуренции. Экономическая рента. Рента и арендная плата. 
Цена земли.

Разнокачественность земельных участков и дифференциальная рента по 
плодородию и местоположению. Формирование рынка земли в РБ.

Тема 11. Общее равновесие и общественное благосостояние
Частичное и общее равновесие. Взаимосвязи в изменениях на рынках про­

дуктов и ресурсов.
Общее экономическое равновесие и общественное благ осостояние. Крите­

рии оценки общественного благосостояния.

Тема 12. Микрорегулирование экономики и основные инструменты
Микрорегулирование экономики и микроэкономическая политика. Фиаско 

рынка и необходимость микроэкономического регулирования.
Основные инструменты микроэкономического регулирования. Налоги и 

дотации. Установление фиксированных цен. Последствия государственного ре­
гулирования рыночного ценообразования.

Тема 13. Теория внешних эффектов
Внешние эффекты. Общественные и частные издержки и выгоды. Положи­

тельные и отрицательные внешние эффекты и проблема эффективного разме­
щения ресурсов в рыночной экономике.
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Причины существования внешних эффектов. Интернализация внешних 
эффектов: роль спецификации прав собственности и трансакционных издержек. 
Теорема Коуза.

Регулирование внешних эффектов: корректирующие налоги и субсидии. 
Использование теории внешних эффектов в экономической практике. Админи­
стративные методы природоохранного регулирования. Рынок прав на загрязне­
ние окружающей среды.

Тема 14. Общественные блага
Чистые частные и чистые общественные блага. Свойства общественных благ. 
Особенности спроса на общественные блага. Индивидуальный и общест­

венный (суммарный) спрос на общественные блага.
Производство общественных благ через кооперацию товаропроизводите­

лей (частное предложение общественных благ) п проблема «безбилетников». 
Роль государства в обеспечении предложения общественных благ. Пол ине 
общественного выбора.

II. СПРАВОЧНЫЙ МАТЕРИАЛ ДЛЯ ТЕСТА И РЕШЕНИЯ 1ЛДАЧ

Тема: Эластичность спроса

Эластичность спроса по цене Е = АОх Рх 
АРх ()х

Если дано: 0 П -  а -  Ь Р, то Ь =: 

Эластичность спроса по доходу 

Перекрестная эластичность

А Ох=— и ЕрХ= |Ь- -  “ ■ 1АРх Рх

ЕРХ =А Ох —==— >< / где 1
А/ Ох

Еху -.Д05. РуX ——, где Ру
А Ру ^x

Д О Х О  I

цена опара V.

Тема: Издержки и доходы фирмы
Общие издержки ТС (0) = ТЕС (<}) + ТУС (О)
где ТС (()) -  общие издержки; ТРС (()) -  общие постоянные издержки; 
ТУС (0) -  общие переменные издержки.

Средние общие издержки АТС = или АТС (0) -  АТС + АУС

Средние постоянные издержки 

Средние переменные издержки 

Предельные издержки

0

ЛЕС =

ТЕС 

ГУС
Ь

АТС
д е

тк = р • с?

АУС

МС. = или МС = (ТС)’

Общий доход 
где Р “  цена товара; 0  -  количество товара.
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Средний доход АК = Г К

б
Общий доход максимальный, когда коэффициент эластичности спроса но цене 
равен 1, т.е. при Ер -  1

Предельный доход 

Прибыль

Л 77?
Л-/Я = -----  или М Я-(ТЯ)'

Дб
п -  ТК -  тс

Тема: Теория поведения потребителя
Доход потребителя I = Рх х X + Ру х V
X, V количество единиц товаров, приобретаемых потребителем; 
Рх, Ру цены товаров X и У.

1Уравнение бюджетной линии У = ----------х X  ,
Ру Ру

/_
Ту
Рх_
Ру

• постоянная величина;

коэффициент при переменной X и наклон бюджетной линии.

Общая полезность: 'ГОХ 

Предельная полезность

Предельная норма замещения:

МСх = А ТИх
Лб* 
Д бт

или МСХ = (ТЪ’х)' 

МСхМК8 = — —  или МК8 = -
Абх МС!у

Уравнение равновесия потребителя или условие максимизации полезности:
МСх Рх МСх МСу-----= —  или ------=------
МСу Ру Рх Ру

Тема: Рыночное поведение конкурентных фирм
Условие максимизации прибыли (объем, при котором фирма получит макси­
мальную прибыль)

МЯ -  МС; при этом МС = Р 
Условие равновесия фирмы в краткосрочный период:

Р -  МЯ -  МС = Ш1П 8АТС 
Условие равновесия фирмы в долгосрочный период:

Р = МЯ ~ МС = пнп 8АТС - т1п ЬАТС 
Условие, при котором фирма получает экономическую прибыль:

Р > пнп АТС
Условие, при котором фирма терпит убытки, но может продолжать производст­
во (минимизация убытков):

пип АТС > Р > т т  АУС 
Условие, при котором фирма должна закрыться:

Р < т т  АУС
т т  АТС находится из условия: АТС -  МС или пип АТС- (ТС)1 = О
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Тема: Чистая монополия
Условие максимизации прибыли (объем, при котором фирма получит макси­
мальную прибыль)

МК - МС, при этом МК= (ТК)' МС = (ТС)'
Условие максимизации прибыли при ценовой дискриминации второй степени 

МК, -  Р2; МК2 = Р,; VI К„ = МС
Условие максимизации прибыли при ценовой дискриминации третьей степени 
(сегментация рынка)

мк,((5,) = мк2(д2) = мс((3, -кз2)
Показатель монопольной власти:

Коэффициент Лернера: I- Р -М С  , 1■---------  или ь =
Р К

Показатель рыночной концентрации Герфиндаля:
Н-= р2 )■ р2 К..+ р„2,

где р - процентная доля рынка каждой фирмы; п количество фирм на рынке.

Тема: Монополистическая конкуренция
Условие равновесия в долгосрочный период:

МК = МС и Р ~ ЬАТС

Тема: Рынок ресурсов
Условие максимизации прибыли фирмы при условии, когда товарный и ре­
сурсный рынки являются конкурентными

УМРх -  МКРХ МК(\ Рх
X -  ресурс
Условие максимизации прибыли фирмы при условии, ко:-да товарный является 
конкурентным, а ресурсный рынок несовершенной конкуренции 

УМРХ = МКРХ = МКСХ> Рх
Условие максимизации прибыли фирмы при условии, когда токарный рынок 
являегся рынком несовершенной конкуренции, ресурсный конкурентным 
рынком

УМРХ > МКРХ = МКСХ -  Рх
Условие максимизации прибыли фирмы при условии, когда товарный и ре­
сурсный рынки являются неконкурентными (несовершенной конкуренции) 

УМРХ > МКРХ = МКСх > Рх

Тема: Рынок труда
с\ТРПредельный продукт труда: МР, ^ ' или МРЬ -  (ТРЬ)'

Свободная конкуренция на рынке труда:
Предельный доход от предельного продукта: VIК Р, = МР,, * Р 
Предельные издержки труда: МКС,, = V/
Условие максимизации прибыли на рынке труда (факторов производства) при 
свободной конкуренции: МКР,, ~ МКС,,
Монопсония на рынке труда:
Предельный доход от предельного продукта: МКР, = МР,, х МК 
8



Предельные издержки труда: МЯС) \У х I ,
Условие максимизации прибыли на рынке труда 
(факторов производства) при монопсонии: МЯРЬ = МГСС,

Тема: Рынок капитала. Рынок земли
ГУ

Дисконтирование: РОУ = -------—,
(1 + г)п

где РЭУ -  сегодняшняя ценность; 1 -  ставка дисконтирования; РУп -  ценность 
через п периодов.

н.I (ена земли: Р3 -  - ,
г

где Я текущий рентный доход (рента); г -  ставка процента.

Тема: Внешние эффекты
Предельные общественные издержки: МЯС = МРС + МЕС,
где МРС -  предельные частные издержки; МЕС предельные внешние издержки.
Предельные общественные выгоды: МЯВ МРВ + МЕВ,
где МРВ предельная частная выгода; МЕВ предельные внешние выгоды.
Принципиальное решение проблемы внешних эффектов:

МЯВ = МЯС,
где МЯВ -  предельные обществ, выгоды; МЯС -  предельные обществ, издержки. 
При наличии отрицательных внешних эффектов неэффективность проявляется

МРС < МЯС,
где МРС -  предельные частные издержки; МЯС -  предельные обществ, издержки.

III. Тесты
Тема: Теория поведения потребителя
1. Предложенный график является:

а) линия «доход-потребление» для нормаль­
ных товаров;
б) линия «цена-потребление» для товаров 
субститутов;
в) линия «доход-потребление» для низших 
товаров;
г) линия «цена-потребление» для товаров 

х комплементариев.
2. Линия «цена— потребление» показывает:
а) все равновесные комбинации двух благ при изменении их относительных цен 
и постоянном доходе потребителя;
б) все равновесные комбинации двух благ при постоянных ценах и изменении 
дохода потребителя;
в) все равновесные комбинации двух благ при изменении их относительных 
цен и изменении дохода потребителя;
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г) все равновесные комбинации двух благ при изменении потребительских 
предпочтений и дохода потребителя.

3. Бюджетная линия характеризует:
а) все доступные комбинации благ, имеющие одинаковую предельную полез­
ность;
б) все доступные комбинации благ, имеющие одинаковый уровень полезности;
в) все доступные комбинации благ при изменении дохода и постоянных ценах;
г) все доступные комбинации благ при заданных ценах и заданной величине 
дохода потребителя.

4. Кривая безразличия это линия, которая представляет собой:
а) комбинации благ, для приобретения которых используется весь доход потреб.;
б) наборы благ, одинаковые по стоимости;
в) бюджетное ограничение потребителя;
г) комбинации благ, дающие потреб, равный объем удовлетворения потребности.
5. Кривые безразличия не обладают следующими свойствами:
а) кривая безразличия, лежащая выше и правее другой кривой, представляет 
собой менее предпочтительные для потребителя наборы товаров;
б) кривые безразличия имеют отрицательный наклон;
в) кривые безразличия никогда не пересекаются;
г) кривые безразличия выпуклы по отношению к началу координат.
6. Точки соединения бюджетной линии с осями координат показывают:
а) минимальное количество всех благ, которые может приобрести потребитель;
б) максимальное количество всех благ, которое может приобрести потребитель;
в) максимальное кол-во одного из благ, которое может приобрести по требитель;
г) минимальное кол-во одного из благ, которое может приобрести потребитель.

7. Предельная норма замещения:
а) представляет собой отношение предельной полезности товара к ст о цене;
б) представляет собой отношение общих полезностей товаров-заменителей;
в) показывает, от какого количества одного блага потребитель должен отка­
заться для приобретения единицы другого блага так, чтобы уровень общей по­
лезности не изменился;
г) характеризует наклон бюджетной линии.

8. Наклон бюджетной линии определяется соотношением:

а)
МО'х _ 
М1!у ’

б) М1!х 
Рх ’

Б) Рх.
Ру

9. Определите условие равновесия потребителя?

а) -Л- АЛ/, _ б ) ^
Ру миг Ай

МП
МЬ\- в) АЙ

А й

Рх 
Р у '

г)

г)

РУ
Рх'

МК8 = м и х
ми.у _

10. Для товаров, являющихся совершенно взаимозаменяемыми кривая безразли­
чия имеет конфигурацию:
а) прямой линии с отрицательным наклоном;
б) линии с прямым углом (Ь-образная форма);
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в) линии параллельной одной из осей координат;
г) прямой линии с положительным наклоном.

11. Изменение положения бюджетной линии (рис.) свидетельствует том, что 
цены товаров изменились следующим образом:

а) цена товара А увеличилась, цена товара В 
уменьшилась;
б) цена товара А уменьшилась цена товара В 
увеличилась;
в) цены товаров А и В увеличились одновре­
менно;
г) цены товаров А и В уменьшились одновре­
менно.

12. Ординатам:
а) допускает количественное измерение величины полезности;
б) полагает, что можно сравнить величины полезности товаров;
в) предполагает, что полезность и предпочтительность не связаны друг с другом;
г) предполагает умение расположить все товары по степени их пред­
почтительности.

13. Каким отношением представлена МК8?

а ) ^
МП,. б)

АРх 
Д Ру

в)
АОх 
АРу г)

МИх 
Рх .

14. Отрицательный наклон бюджетной линии объясняется:
а) одинаковой стоимостью набора товаров, находящихся на линии;
б) тем, что увеличение объёма покупок одного товара возможно за счёт умень­
шения другого;
в) тем, что имеющийся доход потребителя -  постоянная величина, а цены на 
товары -  переменные величины;
г) соотношением дохода и стоимости товара.

15. На какой аксиоме основано доказательство невозможности пересечения 
кривых безразличия?
а) транзитивности; б) ненасыщения потребностей;
в) рефлексивности; г) сравнимости.

Тема: Рыночное поведение конкурентных фирм
1. В долгосрочном периоде условием равновесия конкурентной фирмы является:
а) Р = пип АУС; б) Р -  тш  ЬАТС; в) Р -  МС; г) Р -  т т  5АТС.

2. Если в долгосрочном периоде цена товара при совершенной конкуренции пре­
вышает средние общие издержки, то:
а) количество фирм в отрасли будет увеличиваться;
б) количество фирм в отрасли будет уменьшаться;
в) издержки производства будут уменьшаться;
г) количество продукции будет уменьшаться.
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3. При выполнении какого условия конкурентная фирма получает максималь­
ную прибыль?
а) цена равна предельным издержкам;
б) цена равна средним общим издержкам;
в) цена равна средним переменным издержкам;
г) цена равна средним постоянным издержкам.

4. В условия совершенной конкуренции не входит:
а) имеется много продавцов и покупателей данного товара и каждый из них 
производит лишь малую долю всего объема продаж;
б) товар должен быть однороден с точки зрения покупателей;
в) отсутствие всяких барьеров на вход в отрасль;
г) информация о рыночном уровне цен для продавцов и покупателей недоста­
точна. ,,.* V' 1
5. На основании графика, определите, в 
какой точке выполняется условие макси­
мизации прибыли при совершенной конку­
ренции.
а) точка А;
б) точка В;
в) точка С;
г) точка Б.

6. Кривая предложения фирмы в коротком периоде в условиях совершенной 
конкуренции:
а) совпадает с участком кривой средних переменных затрат, лежащим выше 
предельных затрат;
б) совпадает с участком кривой средних общих издержек, лежащим выше ли­
нии предельного дохода;
в) совпадает с участком кривой предельных затрат, лежащим ниже кривой 
средних переменных затрат;
г) совпадает с участком кривой предельных затрат, лежащим выше кривой 
средних переменных затрат.

7. В краткосрочном периоде конкурентная фирма не будет продолжать про­
изводство, если:
а) цена продукта ниже минимальных средних общих издержек;
б) средние постоянные издержки выше цены продукта;
в) цена продукта ниже минимума средних переменных издержек;
г) цена продукта ниже предельных издержек.

8. При совершенной конкуренции продукция:
а) является совершенно взаимозаменяемой;
б) не имеет заменителей;
в) является совершенно взаимодополняемой;
г) дифференцированная.
9. Кривая спроса на продукцию конкурентной фирмы:
а) имеет отрицательный наклон;
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б) горизонтальная линия при данном уровне цен;
в) вертикальная линия при данном объеме предложения;
г) имеет положительный наклон.

10. Какое из следующих утверждений означает, что условия совершенной кон­
куренции не выполняются:
а) фирма находится в равновесии, когда ее предельный доход равен предель­
ным издержкам;
б) кривая спроса фирмы имеет отрицательный наклон;
в) кривая спроса фирмы -  горизонтальная линия;
г) свободный доступ на рынок для фирм.

/ 1. Найдите определяющий признак модели совершенной конкуренции на рынке 
продукта:
а) непреодолимые барьеры на входе в отрасль;
б) неравный доступ к информации;
в) дифференциация продукта;
г) большое число продавцов, каждый 
ную долю от общего объема продаж.

12. Кривая предложения фирмы в 
краткосрочном периоде времени 
представлена линией:
а) от точки Е и выше;
б) от точки Б  и выше;
в) от точки С и выше;
г) от точки В и выше.

[3 которых продает весьма незначитель-

13. Условие минимизации убытков конкурентной фирмы состоит в следующем:
а) АУС < Р < АТС; б)АУ С>Р>А ТС; в) Р > АУС;

/ 4. Выделенная площадь прямоугольника на 
графике является площадью:
а) экономической прибыли;
б) нормальной прибыли;
в) минимизации убытков;
г) закрытия фирмы.

г) Р < АУС.

15. При объеме <2* фирма получает:
а) положительную прибыль;
б) отрицательную прибыль;
в) нормальную прибыль;
г) минимизирует убытки.
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Тема: Чистая монополия
/. Условием максимизации прибыли фирмой-монополистом является выпуск
такого количества товара, при котором:
а) Р >АТС; б) МК = МС; в)Р = МС; г) Р>АУС

2. Кривая спроса фирмы-монополиста:
а) совпадает с линией предельного дохода и имеет убывающий вид;
б) горизонтальна на участке, где величина предельного дохода положительна;
в) проходит всегда ниже линии предельного дохода;
г) проходит всегда выше линии предельного дохода.

3. Какие из приведенных ниже условий присущи фирме-монополисту:
а) фирма выпускает товар, не имеющий заменителей;
б) фирма сама устанавливает цену на продаваемый товар;
в) выпуск товара фирмой-монополистом равен объему выпуска всей отрасли;
г) все ответы верны.

4. Фирма-монополист проводит ценовую дискриминацию, если она:
а) продает один и тот же товар в различных районах страны и ус танавливает в 
каждом случае свою цену;
б) реализует по разным ценам товары для оптовой и розничной торговли;
в) пролает один и тот же товар по разным ценам, при этом издержки на выпуск 
единицы товара одни и те же;
г) все ответы верны.

5. Кривая предельной выручки монополиста лежит ниже кривой спроса пото­
му, что:
а) цена больше предельной выручки;
б) цена меньше предельной выручки;
в) цена равна предельной выручке;
г) предельные издержки равны средним издержкам.

6. Общая выручка монополии максимальна, если:
а) коэффициент ценовой эластичности спроса равен нулю;
б) коэффициент ценовой эластичности спроса равен I;
в) коэффициент ценовой эластичности спроса больше 1;
г) коэффициент ценовой эластичности спроса меньше 1.

7. Если фирма способна проводить совершенную ценовую дискриминацию, то 
для нее:
а) кривая предельного дохода лежит выше кривой спроса;
б) кривые общего и предельного дохода совпадают;
в) кривые предельного дохода и спроса совпадают;
г) кривые общего дохода и спроса совпадают.

8. Ниже приведены кривые спроса и предельной выручки фирмы-монополиста. 
При каком объёме выпуска максимизируется общий доход?
а)я3; б) ц2; в)Ць г) все ответы неверны.

14



9. Определите, как изменяется предельный доход монополии по мере роста 
объема продаж-:
а) возрастает; б) сокращается медленнее, чем цена;
в) сокращается быстрее цены; г) остается неизменным.

10. Условием максимизации прибыли при ценовой дискриминации Ш степени 
является:
а) МЯ = МС; б) МЯ, -= МЯ2 = МС;
в) МЯ, -  Р2; МЯ2 = Р3; МЯ3 -  МС; г) МЯ, = Р,; МЯ2 -  Р2; МЯ3 = МС.

11. Что означает ценовая дискриминация III степени?
а) это ценовая политика, позволяющая монополисту присваивать себе весь из­
лишек покупателя;
б) группировка в партии по разным ценам выпускаемого монополией продукта;
в) установление на каждую продаваемую единицу продукции цены, соответст­
вующей спросу;
г) предполагает сегментирование рынка покупателей в соответствии с эластич­
ностью спроса.

12. Условием максимизации прибыли при монополии является:
а) МЯ -  Р; б) МС ~ Р; в )М Я -М С -Р ; г)М Я<Р.

13. Условием максимизации прибыли при ценовой дискриминации II степени яв­
ляется:
а) МЯ -  МС; б) МЯ, = МЯ2 = МС;
в) МЯ, -  Р2; МЯ2 -  Р3; МЯ3 = МС; г) МЯ, -  Р,; МЯ2 -  Р2; МЯ3 = МС.
I 4. Потери «мертвого груза» при монополии означают, что:
а) излишек производителя уменьшается;
б) ресурсы недоиспользуются и общество часть продукции теряет;
в) уменьшаются налоговые выплаты, которые поступают в бюджет;
г) все ответы верны.

Тема: Монополистическая конкуренция
1. На монополистически конкурентном рынке в долгосрочном равновесии:
а) каждая фирма получает небольшую положительную экономическую прибыль;
б) каждая фирма действует в точке минимума кривой долгосрочных средних 
издержек;
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в) продуктовая дифференциация ограничена;
г) каждая фирма максимизирует свою прибыль.

2. Избыточные производственные мощности возникают вследствие того, что:
а) дифференциации продукта; б) свободного входа на рынок;
в) множества покупателей и продавцов; г) фирма является ценополучателем.

3. Рисунок относится к монополистически кон­
курентной фирме. Выберите верное утверждение.
а) фирма находится в условиях долгосрочного 
равновесия;
б) фирма может получить экономическую при­
быль или понести убытки в зависимости объёма 
выпуска, который она выберет;
в) фирма несет убытки;
г) фирма получает экономическую прибыль.

4. Для монополистической конкуренции характерны следующие признаки:
а) производство дифференцированного продукта и наличие в отрасли крупных 
фирм;
б) наличие в отрасли большого количества фирм и значительные барьеры для 
вхождения новых фирм в отрасль,
в) производство дифференцированного продукта и совершенно эластичный спрос;
г) производство дифференцированного продукта и низкие барьеры для вхожде­
ния в отрасль новых фирм.

5. Какие из перечисленных характеристик кривой спроса присущи монополи­
стической конкуренции?
а) абсолютная эластичность; б) высокая эластичность;
в) низкая эластичность; г) абсолютная неэластичность.

6. Продавец на монополистически конкурентном рынке максимизирует при­
быль, если выполняется условие:
а) общая выручка максимальна;
б) средние издержки минимальны;
в) цена равна предельной выручке;
г) предельная выручка равна предельным издержкам.

7. Монополистически конкурентная фирма будет находиться в состоянии 
равновесия в долгосрочном периоде при условии, если:
а) Р -  МС и Р > минимума АТС; б) МЯ = МС и Р < минимума АТС;
в) МЯ -  МС и Р^ минимуму АТС; г) МЯ = МС и Р > минимума АТС.

8. Для монополистической конкуренции характерно:
а) большое количество фирм и низкие барьеры на вход;
б) несколько доминирующих фирм и низкие барьеры на вход;
в) большое количество фирм и высокие барьеры на вход;
г) несколько доминирующих фирм и значительные барьеры на вход.
9. Характерной чертой монополистической конкуренции является:
а) фирма может влиять на формирование рыночной цены;
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б) дифференциация выпускаемого продукта;
в) кривая спроса менее эластична, чем кривая спроса на продукт конкурентной 
фирмы;
г) верно все перечисленное.
10. Чем больше количество фирм в отрасли, тем:
а) сильнее рыночная власть фирмы и линия спроса более эластична;
б) слабее рыночная власть фирмы и линия спроса более эластична;
в) сильнее рыночная власть фирмы и линия спроса менее эластична;
г) никак не влияет на эластичность спроса и степень рыночной власти фирмы.
11. При монополистической конкуренции источником рыночной формы власти 
является:
а) отсутствие конкуренции;
б) барьеры проникновения в отрасль;
в) дифференциация продукта;
г) наличие избыточных производственных мощностей.
12. Различия в упаковке товара - это пример:
а) действительной дифференциации; б) искусственной дифференциации; 
в) совершенно однородной продукции; г) уникальности товара.
13. Условие максимизации прибыли при монополистической конкуренщш со­
стоит в следующем:
а) Р -  МС; б) Р = МК; в)МС = МК; г) МС ~ АТС.
14. Избыточные производственные мощности при монополистической конку­
ренции означают, что фирма производит при объеме:
а) соответствующий минимальному значению АТС;
б) несоответствующий минимальному значению АТС;
в) соответствующий условию максимизации прибыли;
г) несоответствующий минимальному значению МС.
15. При монополистической конкуренции спрос на продукцию более эластичен, 
чем при монополии. Это объясняется тем, что фирма :
а) имеет рыночную власть меньше, чем при монополии;
б) имеет рыночную власть больше, чем при монополии;
в) выпускает больше продукции, чем при монополии;
г) выпускает продукции меньше, чем при монополии.

Тема: Олигополия
1. В модели олигополии «ломаная линия спроса» происходит разрыве кривой:
а) спроса; б) предельного дохода;
в) предельных издержек; г) средних издержек.
2. В модели олигополии Курно каждая фирма стремится максимизировать 
свою прибыль, исходя из:
а) ожидаемого или предполагаемого объема выпуска конкурента;
б) цены, устанавливаемой конкурентом;
в) политики неценовой конкуренции;
г) отраслевого объема выпуска.
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3. Модель Бертрана -  это модель:
а) поведения монополии в долгосрочном периоде;
б) поведения монополии в краткосрочном периоде;
в) лидерства по объёму выпуска в олигополии;
г) одновременного установления цены при олигополии.

4. Лидер в модели Штакелъберга при расчете своего оптимального выпуска 
учитывает:
а) кривую реагирования своего конкурента;
б) только собственную кривую реагирования;
в) цену, устанавливаемую конкурентом;
г) нет верного ответа.

5. Олигополия -  это рыночная структура, при которой:
а) в отрасли незначительное количество производителей, которые могут согла­
совать свои действия;
б) товар исключительно однороден;
в) товар неоднороден, покупателей немного;
г) товар исключительно неоднороден.

6. Выбрать верное утверждение:
а) при олигополии весь рынок разделен между несколькими крупными фирма­
ми, мелкие фирмы на таком рынке действовать не могут;
б) на олигополистическом рынке продукт всегда однороден;
в) на олигополистическом рынке продукт может быть как дифференцирован­
ным, так и однородным;
г) при олигополии весь рынок разделен между мелкими фирмами.

7. В модели олигополии Штакелъберга равновесный объем выпуска определя­
ется на основе:
а) только кривых реагирования;
б) только изопрофит;
в) и кривых реагирования, и изопрофит;
г) кривых предельного дохода и предельных издержек.
8. Дуополия - это:
а) ситуация, когда на рынке действуют два покупателя данного товара;
б) ситуация, когда несколько фирм производят продукт;
в) ситуация, когда несколько фирм-олигополистов следуют за двумя ценовыми 
лидерами;
г) среди представленных вариантов правильного ответа нет.
9. Изопрофита это кривая:
а) равного дохода; б) равной прибыли;
в) равного продукта; г) равных издержек.
10. Особенность олигополии состоит в том, что:
а) решение об объеме выпуска и цене фирма принимает с учетом возможной 
реакции конкурентов;
б) олигополист не стремится к максимизации прибыли;
в) в олигополистической отрасли продукт дифференцирован;
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г) линия спроса на продукцию олигополиста не совпадает с линией предельной 
выручки.

11. Равновесие в модели Курно -  это:
а) ситуация, когда одна из фирм выбирает объём выпуска, максимизирующий 
прибыль, а другая фирма следует за этим поведением;
б) ситуация, когда каждая фирма выбирает объём выпуска, исходя из ожидае­
мого объёма другой фирмы;
в) ситуация, когда фирмы, максимизируя прибыль, вступают в сговор между собой;
г) ситуация, при которой фирмы никак не учитывают поведение друг друга при 
определении оптимального объёма выпуска.

12. Лидер в модели Штакельберга при расчете своего оптимального выпуска 
учитывает:
а) кривую реагирования своего конкурента;
б) только собственную кривую реагирования;
в) цену, устанавливаемую конкурентом;
г) нет верного ответа.

13. Ломаная кривая спроса свидетельствует, что:
а) конкуренты отслеживают любые изменения цены товара фирмой;
б) конкуренты оставляют без внимания случаи повышения цены фирмой и реа­
гируют на ее снижение;
в) фирмы-соперники отслеживают случаи повышения цены и не реагируют на 
ее падение;
г) конкуренты имеют соглашение с фирмой о проведении совместной ценовой 
политики.

14. Олигополия - это рыночная структура, при которой:
а) в отрасли незначительное количество производителей, которые могут согла­
совать свои действия;
б) товар исключительно однороден;
в) товар неоднороден, покупателей немного;
г) товар исключительно неоднороден.

15. Кривая реагирования показывает:
а) зависимость объема выпуска одной фирмы от объема выпуска другой фирмы;
б) зависимость объема выпуска одной фирмы от величины прибыли другой фирмы;
в) объемы выпуска, при которых средние общие издержки минимальны;
г) зависимость объема выпуска от цены данного товара.

Тема: Рынок ресурсов. Рынок труда
1. Минимизация издержек на рынке предполагает:
а) пропорциональное соотношение предельных продуктов и цен всех исполь­
зуемых ресурсов;
б) постоянство всех факторов производства;
в) равенство предельного дохода, получаемого от дополнительной единицы ка­
ждого ресурса предельным издержкам на него;
г) верны все ответы.
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2. УМРХ -  МКРХ - МКСх ~ Рх -  это условие максимизации прибыли на рынке 
факторов производства для фирмы, если:
а) и товарный, и ресурсный рынки являются конкурентными;
б) товарный рынок является конкурентным, а ресурсный ~ рынок несовершен­
ной конкуренции;
в) товарный рынок является рынком несовершенной конкуренции, а ресурсный -  
конкурентным рынком;
г) оба рынка -  неконкурентные (несовершенной конкуренции),

, МКР, МКРУ->.------— = --------= ...= / - это условие
МРС\ МРС,,

а) минимизации затрат на рынке ресурсов;
б) максимизации прибыли на рынке ресурсов;
в) равновесия фирмы на рынке благ;
г) равновесие фирмы на рынке ресурсов.

4. УМРх > МКРх = МКСх =Рх это условие максимизации прибыли на рынке 
факторов производства для фирмы, если:
а) и товарный, и ресурсный рынки являются конкурентными;
б) товарный рынок является конкурентным, а ресурсный -  рынок несовершен­
ной конкуренции;
в) товарный рынок является рынком несовершенной конкуренции, а ресурсный -  
конкурентным рынком;
г) оба рынка -  неконкурентные (несовершенной конкуренции).

5. Двухсторонняя монополия на рынке труда характеризуется:
а) установлением ставки заработной платы выше равновесного конкурентного 
уровня;
б) установлением ставки заработной платы ниже равновесного конкурентного 
уровня;
в) определением ставки заработной платы на пересечении кривой спроса и пре­
дельных издержек на труд;
г) определением ставки заработной платы по договору между профсоюзом и 
монопсонистом.

6. Предельные издержки на ресурс представляют собой:
а) изменение в количестве применяемого ресурса;
б) величину изменений в общих издержках фирмы;
в) произведение предельных издержек на цену;
г) приращение издержек фирмы в результате использования дополнительной 
единицы ресурса.

7. Спрос на труд будет менее эластичным, если при прочих равных условиях 
спрос на продукт данного вида труда:
а) является эластичным;
б) является неэластичным;
в) характеризуется единичной эластичностью;
г) отсутствует связь между спросом на труд и спросом на продукт.
20



это условие:8 М11 = М 3  = -  мр»
р р  р

а) минимизации затрат на рынке ресурсов;
б) максимизации прибыли на рынке ресурсов;
в) равновесия фирмы на рынке благ;
г) равновесия фирмы на рынке ресурсов.
9. УМРх ~ МЯРХ -  МКСХ > Рх это условие максимизации прибыли на рынке 
факторов производства для фирмы, если:
а) и товарный, и ресурсный рынки являются конкурентными;
б) товарный рынок является конкурентным, а ресурсный — рынок несовершен­
ной конкуренции;
в) товарный рынок является рынком несовершенной конкуренции, а ресурсный -  
конкурентным рынком;
г) оба рынка - неконкурентные (несовершенной конкуренции).
10. Кривая индивидуального предложения труда зависит от действия:
а) эффекта замещения и эффекта дохода; б) эффекта цены и эффекта дохода; 
в) эффекта цены и эффекта замещения; г) только от эффекта замещения.
11. Если на рынке труда определенной квалификации сулцествует монопсония, то:
а) работники получают меньше предельного продукта своего труда в денежном 
выражении;
б) работники получают заработную плату, равную предельному продукту труда 
в денежном выражении;
в) работники получают больше предельного продукта своего труда в денежном 
выражении;
г) работники получают средний продукт труда в денежном выражении.
12. Рыночный спрос на ресурс -  это:
а) спрос со стороны всех фирм;
б) спрос отдельной фирмы;
в) спрос всех фирм всех отраслей, в которых используе тся данный ресурс;
г) нет правильного ответа.
13. Фирма-монополист на рынке готовой продукции будет нанимать дополни­
тельных рабочих на конкурентном рынке труда до тех пор, пока не будет со­
блюдаться равенство:

14» А111
а ) ---- = МС; б ) ------ = и' ; в) Р х  М Р Щ  г) МЯ х МР[ = IV.

МК МР,

14. Предельная доходность ресурса это:
а) изменение дохода, вызванное изменением количества используемого ресурса;
б) изменение издержек, вызванное изменением количества используемого ресурса;
в) изменение спроса на ресурс, вызванное изменением объема выпуска;
г) изменение предложения ресурса, вызванного изменением цены ресурса.
15. Спрос на экономический ресурс является производным потому, что он за­
висит от:
а) цены производимого с помощью данного ресурса продукта;
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б) предельного продукта;
в) величины предлагаемого ресурса;
г) цены данного ресурса.

16. Совершенно конкурентный рынок труда характеризуется тем, что:
а) работники мобильны, нет препятствий для перехода с одного места работы 
на другое;
б) кривая предложения для фирмы носит возрастающий характер;
в) на рынке взаимодействует столько продавцов и покупателей труда, что никто 
из них не оказывает влияния на ставку заработной платы;
г) верны ответы а) и г).

/ 7. Если государство устанавливает минимальную заработную плату на кон­
курентном рынке труда, превышающую равновесную ставку заработной пла­
ты, то:
а) возникает дефицит рабочей силы в отрасли;
б) возникает избыток рабочей силы в отрасли;
в) спрос на труд увеличивается;
г) предложение труда сокращается.

18. Изменение уровня реальной зарплаты можно определить, сопоставляя из­
менение уровня номинальной зарплаты с:
а) продолжительностью рабочего дня; б) нормой прибыли;
в) ставкой налогообложения; г) уровнем цен на товары и услуги.
19. Кривая предложения на рынке труда:
а) имеет положительный наклон;
б) имеет отрицательный наклон;
в) иллюстрирует абсолютно неэластичное предложение;
г) иллюстрирует абсолютно эластичное предложение.

20. Установление монопсонии на рынке труда приводит к тому, что:
а) спрос на труд растет и увеличивается заработная плата;
б) спрос на труд растег, а заработная плата сокращается;
в) снижается и спрос на труд и заработная плата;
г) спрос на труд не изменяется, а заработная плата увеличивается.
21. Профсоюзы добиваются повышения заработной платы, используя следую­
щие способы:
а) расширение спроса на труд; б) ограничение предложения труда;
в) ограничение иммиграции; г) сокращение рабочей недели;
д) верны все ответы.
22. Чем объяснить снижение величины МНР, что определяет «падающий» ха­
рактер кривой спроса на ресурс при совершенной конкуренции:
а) исключительно действием закона уменьшающейся отдачи ресурса;
б) как действием закона уменьшающейся отдачи, так и тем обстоятельством, 
что фирма снижает цену товара;
в) только действием закона уменьшающейся полезности товара;
г) тем, что предельный продукт уменьшается, а предельные издержки на ресурс 
остаются постоянными.
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23. Рынки факторов производства -  это:
а) сфера государственного распределения экономических ресурсов для исполь­
зования их в производстве;
б) сфера обращения конечной продукции -  потребительских товаров и продук­
ции производственно-технического назначения;
в) сфера товарно-денежного обращения таких ресурсов, как земля, труд, капитал;
г) купля-продажа машин и оборудования.

Тема: Рынок капитала. Рынок земли
1. Равновесная процентная ставка выражает:
а) равенство номинальной и реальной процентной ставки;
б) равенство предельного продукта капитала в денежной форме (МКРк) и пре­
дельных издержек на капитал (МКСк);
в) дисконтированную стоимость;
г) чистую предельную окупаемость инвестиций.

2. Земельная рента — это:
а) плата собственнику земли за пользование землей, зависящая от плодородия и 
местоположения земельных участков;
б) общая плата за пользование землей, выплачиваемая арендатором землевла­
дельцу и включающая в себя амортизацию основного капитала;
в) рыночная цена передачи права пользования землей;
г) суммарная величина выплат за передачу в аренду конкретного земельного 
участка.

3. Дифференгрюльная рента I  это:
а) доход, получений с худших участков земли;
б) прибыль, получаемая в результате более высокой производительности труда 
на более плодородном участке земли;
в) прибыль, полученная от продажи имущества;
г) доход, полученный за счет вовлечения в производство всех ресурсов.

4. Минимальный предельный уровень доходности инвестиций зависит от:
а) ставки дисконта; б) прибыли; в) рентабельности; г) затрат на инвестиции.

5. Дисконтирование — это:
а) приведение экономических показателей будущих лет к сегодняшней ценности;
б) приведение экономических показателей разных лет к сопоставимому во вре­
мени виду;
в) процесс определения приведенной стоимости данного потока платежей;
г) все перечисленное верно.
6. Доход, получаемый собственником ресурсов, предложение которого ограни­
чено это:
а) прибыль; б) процент; в) экономическая рента; г) земельная рента.

7. Дисконтированная стоимость зависит от:
а) будущей стоимости денег, вкладываемых сегодня, и ставки процента;
б) будущей стоимости денег, вкладываемых сегодня и периода времени;
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в) будущей стоимости денег, вкладываемых сегодня, ставки процента и перио­
да времени;
г) ставки процента и периода времени.

8. Линия сельскохозяйственного спроса неэластична, н это объясняется:
а) неэластичностью спроса на продукты питания;
б) действием закона убывающей отдачи;
в) абсолютно неэластичным предложением;
г) увеличением расходов на продукты питания по мере роста дохода.

9. Процесс создания капитала -  это:
а) дисконтирование; б) кредитование;
в) инвестирование; г) сбережение.

10. Уменьшение таможенных тарифов на ввоз продуктов питания, скорее всего:
а) увеличит сельскохозяйственный спрос на землю;
б) не изменит сельскохозяйственный спрос на землю;
в) изменит предложение земли;
г) уменьшит сельскохозяйственный спрос на землю.

11. Предложение земли является совершенно неэластичным, т.к.:
а) предложение земли абсолютно ограничено;
б) предложение земли зависит от спроса на землю;
в) предложение земли может быть количественно изменено;
г) предложение земли зависит от величины ренты.

12. Земля относится к невоспроизводимым ресурсам, и это объясняет:
а) спрос является единственным фактором, определяющий цену земли;
б) формирование цены земли;
в) предложение земли абсолютно неэластично;
г) все ответы верны.

13. Дифференциальная рента на участке земли возникает как результат:
а) равного уровня дохода разных земельных участков;
б) сопоставления качества разных участков земли, приносящих одинаковую рейту;
в) более высокой производительности данного участка по сравнению с наи­
худшим;
г) сдвигом кривой спроса на услуги данного участка земли вниз и влево по 
сравнению с кривой спроса на наихудших участках.

14. Процент — это:
а) цена готовой продукции; б) плата за пользование заемными средствами; 
в) плата за ресурс; г) прибыль предпринимателя.

15. Главной особенностью рынка земли является то, что:
а) рента выполняет функцию, стимулирующую предложение;
б) рента воздействует на экономический потенциал;
в) ухудшается плодородие земли;
г) спрос выступаег единственным действенным фактором, определяющим цену 
земли.
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16. Земля как фактор производства — это:
а) все, что создано природой и может быть использовано в производстве;
б) все, что создано природой и вовлечено в процесс производства;
в) все участки земной поверхности, которые используются в сельском хозяйстве;
г) все ответы верны.
17. Цена капитала — это:
а) прибыль; б) ставка процента; в) издержки; г) рента.
18. Кривая спроса па землю имеет отрицательный наклон -  это объясняется:
а) уменьшением цены на землю с ростом предложения земли;
б) законом убывающей отдачи (доходности);
в) уменьшением ренты с ростом предложения земли;
г) законом спроса.
19. Цена земли как дисконтированная стоимость находится в непосредствен­
ной зависимости
а) от затрат на ее обработку; б) от рыночной ставки процента;
в) от эластичности спроса; г) от плодородия и местоположения.
20. Капитал это:
а) ресурс, создаваемый с целью производства большего количества благ;
б) ресурс, приносящий прибыль;
в) ресурс длительного пользования;
г) все ответы верны.
21. Земельная рента увеличивается при:
а) росте спроса на землю; б) падении спроса на землю;
в) увеличении предложения земли; г) снижении цены земли.
22. Экономическая рента это:
а) плата за ограниченный ресурс;
б) цена ресурса на конкурентном рынке;
в) превышение оплаты фактора производства над трансфертным доходом;
г) цена готовой продукции.
23. Какая из перечисленных характеристик эластичности применима к пред­
ложению земли:
а) эластично; б) неэластично;
в) абсолютно эластично; г) абсолютно неэластично;
24. Субъектом предложения на рынке капитала выступают домашние хозяй­
ства. А в какой форме они его представляют?
а) земли; б) зданий и сооружений;
в) машин и оборудования; г) денег.

Тема: Микрорегулирование экономики и основные инструменты.
Теория внешних эффектов. Общественные блага
/. Введение налога на единицу продукции означает, что тяжесть налогового 
бремени несут:
а) производители; б) потребители;
в) и производители, и потребители; г) чиновники, которые его собирают.
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2. Чисто общественное благо — это благо:
а) производство и потребление которого не связано с криминальной деятельностью;
б) производство и потребление которого не связано с загрязнением окружаю­
щей среды;
в) которые потребляются без загрязнения окружающей среды;
г) которые потребляются людьми независимо от того, платят они за них или нет.
3. Государство в рыночной экономике призвано выполнять следующие функции:
а) способствовать повышению эффективности общественного производства;
б) поддерживать стабильность и экономический рост;
в) гарантировать социальную защиту малоимущих граждан общества;
г) все ответы верны.

4. Неизбирательность в потреблении общественных благ это:
а) потребление благ не ограничено;
б) потребление благ одним человеком не уменьшает его доступности для других;
в) ни один человек не может быть не допущен к потреблению блага, если он 
отказывается за него платить;
г) как только кто-нибудь начинает его потреблять, оно становится доступным всем.

5. Кривая рыночного спроса на общественное благо:
а) не отличается от кривой спроса на частное благо;
б) определяется суммированием по горизонтали всех кривых индивидуального 
спроса;
в) показывает общую стоимос ть, которую индивиды платят за каждую единицу 
товара;
г) показывает общее число единиц товара, которые производятся частным сек­
тором при каждом уровне цен.

6. Общественные блага отличаются от обычных тем, что:
а) отсутствует соперничество в потреблении этих благ и невозможно воспре­
пятствовать потреблению благ;
б) эластичность спроса по цене на общественные блага низкая;
в) эластичность спроса по цене на общественные блага высокая;
г) монополизация рынков этих благ чрезвычайно высока.

7. При наличии отрицательных внешних эффектов неэффективность проявля­
ется в следующим:
а) МРС > М8С; б) МРС < М8С;
в) МРС ■= М8С; г) все ответы верны.

8. Неконкурентность и неискдючаемостъ являются характеристиками:
а) нормальных товаров; б) недоброкачественных товаров;
в) факторов производства; г) общественных благ,

9. Какой метод не относится к регулированию отрицательных внешних эф­
фектов:
а) стандарты; б) налоги; в) субсидии; г) лицензии.

10. Положительные внешние эффекты не возникают в следующих ситуациях: 
а) реставрация общественных зданий;
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б) развитие новых технологий;
в) снижение потоварного налога;
г) благоустройство территории около своего дома.

11. Интернализация отрицательных внешних эффектов -  это:
а) корректировка предельных частных издержек таким образом, чтобы они от­
ражали действительные общественные издержки;
б) перевод внешних эффектов во вну тренние;
в) повышение цены товара и сокращение объема производства;
г) повышение экономической эффективности производства.
12. Иекопкурентноеть н ненскпючаемость являются характеристиками:
а) частых благ; б) недоброкачественных товаров;
в) факторов прок шодстна; г) общественных благ.

13. Что нз перечисленного не является общественным благом:
а) электроэнергия; б) маяки;
в) оборона страны; г) защита от наводнений.
14. Принципиальное решение протемы внешних эффектов заключается в 
обеспечении равенства:
а) М8С = МРС + МЕС; б) М8В МРИ I МЕН;
в) М8С = М8В; г) МРС - МРИ.
15. Корректирующие налоги, которые рекомендовал использовать А. Ингу для 
устранения отрицательных экстерналий, должны использоваться:
а) для компенсации ущерба «третьим лицам»;
б) для государственных дотаций малоимущим;
в) на стимулирование защиты окружающей среды;
г) все равно, на что.
/б. Производство общественных благ чисто рыночной экономикой всегда является: 
а) достаточным; б) недостаточным; в) избыточным; г) нулевым.
17. Общее экономическое равновесие -  это состояние экономической системы, 
в которой:
а) рынки благ находятся в равновесии;
б) рынки факторов производства находят ся в состоянии равновесия;
в) рынки благ и факторов производства находятся в состоянии равновесия;
г) нет верного ответа.
18. Наличие внешних эффектов приводит к:
а) производству большего объема товаров, чем это желательно для общества;
б) производству меньшего объема товаров, чем это желательно для общества;
в) издержкам и выгодам от рыночных сделок, не получивших отражение в цене;
г) установлению равновесия на рынках.
19. При петиции отрицательного внешнего эффекта:
а) имеет место перепроизводство товаров по сравнению с эффективным;
б) имеет место недопроизводство товаров по с равнению с эффективным;
в) эффективное производство;
г) нет правильного ответа.
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20. Если государство установит на товар X  цену на уровне выше равновесной 
г(ены, то:
а) возникнет дефицит товара; б) образуется излишек товара; 
в) повысится качество товара; г) производство данного товара прекратится.

21. В каких объемах конкурентные рынки будут производить чисто общест­
венные блага:
а) в объемах меньших, чем эффективные;
б) в объемах больших, чем эффективные;
в) в объемах равных эффективным;
г) объемы могут быть больше или меньше эффективных.
22. К провалам государства можно отнести:
а) несовершенство политического процесса;
б) ограниченность контроля над бюрократией;
в) неспособность государства полностью предусмотреть и проконтролировать 
последствия принятых решений;
г) все ответы правильные.
23. Проблема «безбилетника» возникает:
а) когда благо потребляется бесплатно;
б) когда один экономический субъект может получить выгоду от действия дру­
гого субъекта, не оплачивая ее;
в) когда благо потребляется в неограниченном количестве;
г) когда потребление благ не контролируется и не ограничивается.

24. Объясните, почему государство должно обеспечить население некоторы­
ми общественными благами:
а) отдельные граждане не выигрывают от использования общественных благ;
б) когда один человек пользуется общественными благами, меньше товаров ос­
тается для других;
в) частные фирмы не заинтересованы и не любят тратить средства на нужды 
города;
г) невозможно предотвратить использование общественных услуг теми, кто за 
них не платит.

25. Регулирование положительных эффектов достигается с помощью: 
а) лицензий; б) налогов; в) субсидий; г) стандартов.

26. Какое свойство не принадлежит чисто общественным благам:
а) конкурентность; б) неисключаемость;
в) доступнос ть и бесплатность; г) неделимость потребления.

27. После введения налога цена продавца:
а) увеличится на величину налога; б) образуется излишек товара; 
в) повысится качество товара; г) станет равной величине цены покупателя.
28. Положительный эффект:
а) дополнительная полезность, возникающая в результате использования блага;
б) дополнительная полезность, возникающая в результате использования блага, 
которое находит свое отражение в цене товара;
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в) дополнительная полезность, возникающая в результате использования блага, 
но не находящая отражение в его цене;
г) все ответы верны.

29. Цена, устанавливаемая для поддержки покупателя, называется:
а) минимальной ценой покупателя; б) минимальной ценой продавца;
в) максимальной ценой покупателя: г) максимальной ценой продавца.

30, Возникновение избытка на рынке является следствием установления госу­
дарством:
а) минимальной цепы покупателя; б) минимальной цены продавца;
в) максимальной цены покупателя; г) максимальной ценой продавца.

IV.Решение типовых задач
Теории поведения потребителя

№1
Индивид, получавший) доход 900 ден. од, потребляет два блага в количествах 
X  и V, его предпочтения описываются функцией полезности 'ГО = ХУ3. Найти 
равновесный набор благ, потребляемый индивидом при ценах Рх -- 5, Ру 1 12. 
Решение:
Предельные полезности благ равны:

дти зМУх = ----- -У  ;
дХ

дП!МИу = -- - - -  -ЗЛУ 
дУ

Предельная норма замещения равна отношению цеп
д т и /д х  У 5МК8ху - ----------- = ---- = —
дТИ/дУ З Х  12.

Отсюда У~ 1,25.У. Подставляя это соотношение в бюджетное условие 
РхХ+ Ру ]'= 900, найдем: X  = 400, У= 500.

№2
Известна функция полезности Никиты: ГО = ЦаЦЬ; его бюджет -  36 ден. ед. Из 
всего множества доступных Никите при сложившихся ценах наборов благ из­
вестны два: Оа -  6; Ць -■ 2 и О,. г 3; <Ц, = 4. Как Никита должен использовать 
свой бюджет, чтобы получить максимум полезности?
Решение:
Никита будет максимизировать полезность в том случае, если предельная нор­
ма замещения будет равна отношению цен товаров, входящих в его потреби­
тельский набор:

МК&су=~- ( 1)
Ру

хиазху = •дШдх  ̂дь
дУ/ЗУ~ да

Цены неизвестны, найдем их, используя функцию бюджетного ограничения
РаОа + РЬдЬ -  /  (2)

и количества благ, входящих в доступные данному потребителю наборы:
29



Ра"  6; О ь = 2 и р .  = 3;Оь = 4.
[Рахб + РЬх2 = 36;
\РахЗ + РЪх4 = 36
Решая систему, находим: Ра -  4; Рь -  6.
Теперь найденные цены подставляем в формулы (1) и (2)

• 0 а 6
4 х {}а + 6хОЬ = 36

Решаем систему, находим: р а -  4,5; р ь -  3.

№3
Некто потреблял 5 шт. товара А, приносящего ему 8 ед. полезности, и 12 шт. 
товара Б, дающего 18 ед. полезности. Он решил, что ничего не произойдет, если 
он будет потреблять 7 шт. товара А и 10 шт. товара Б, которые принесут ему, 
соответственно 10 и 16 ед. полезности. Определить величины предельной по­
лезности для каждого товара и предельную норму замещения товаров, которые 
относятся к предметам роскоши.
Решение:

КШа = 1 ; МШ  = 1 — = /; МКЗа/б -  1.
7 -5  12-10

Тема: Рыночное поведение конкурентных фирм
№1
Переменные издержки УС (0) фирмы заданы табличным способом:

о 10 20 30 40 I 50
УС 100 220 360 680 | 1100

Фирма способна при постоянной цене продукции Р г 36 руб. окупить все свои 
издержки (быть безубыточной), поддерживая объем производства не менее 
С>6ез 20 ед. Задайте функцию прибыли (убытков), функцию предложения фир­
мы табличным способом; определите точку максимальной прибыли и точку 
минимума средних издержек.
Решение:
В точке безубыточности выручка фирмы равна ее общим издержкам: ТК = ТС;
та р *с?
ТС = УС + ТС;
то есть при 0  -  20 Та = 20x36 -  720 => ТС = 720; РС = ТС-УС = 720-220 = 500. 
Тогда можно построить все функции

5 Г 1 10 20 30 >"40 о
|

УС 100 220 360 680 1100
т с 600 720 860 1180 1600
т а 360 720 1080 1440 1800
Рг -240 0 220 260 200
АС 60 36 Г28 29 32
МС - 12 14 32 42

МС соответствует функции предложения.
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Функция издержек конкурентной фирмы: ТС С>2 1 С -т 16. Определите, при 
какой рыночной цене эта фирма получает нормальную прибыль в долгосроч­
ном периоде.
Решение:
В равновесии длительного периода устанавливается цена, равная минимуму 
средних затрат фирмы, т. е. фирма может получать только нормальную при­
быль. Средние затраты принимают минимальное значение при объеме произ­
водства, при котором они ранта предельным затратам: А С (0  -  МС(О), т. е.:

ж  УМ о -  I ■
О '  О
<У( 'М('(()} 20  I 1:
, \ )

АС М С  О I ■ 16 20  I / 0  4.
О

Подставляем О I в (функцию АС п находим цену продукции в долгосрочном 
периоде: Р АГ(4) б.

№2

№3
Издержки одной типичной фирмы, рано тающей па конкурентном рынке, зави­
сят от объема выпуска как ТС 50 I 20. 1*1.точная цена на продукцию фирмы 
12 руб.
При каком объеме производства фирма будет максимизировать прибыль в 
краткосрочном периоде? Какой размер прибыли она получит?
Решение:
В краткосрочном периоде фирма будет максимизировать прибыль, если МС Р.

Определим МС дТС.
дО

/в а  + 2;

100 + 2=- 12 > д -  I;
Рг = ТК-ТС -  12x1-5-2 ~ 5.

Тема: Чистая монополия
№1
На рынке с функцией спроса О0 = 300 -  5Р действует монополия с функцией 
затрат ТС -  300 » 200 + 0,ЗО2. Найти прибыль монополии.
Решение:
Монополия, максимизирующая прибыль, выбирает объем продаж, при котором 
предельная выручка равна предельным затратам МК: :МС. Обратная функция 
спроса Р[, = 60 - 0,20, так что предельная выручка:

мкш) .ш ш = = _ 0.4д. 
зд од

Приравнивая ее предельным затратам МС(О) -  20 + 0,60, находим, что макси­
мум прибыли достигается при выпуске О -  40. При этом по условиям спроса 
устанавливаются цена и выручка: Р ~ 60 - 0,2^40 ~ 52, ТЯ = 40x52 = 2080.
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Затраты составляют ТС = 300 + 20x40 + 0.3x402 = 1580, так что прибыль равна: 
Р г -Т Я -Т С  = 2080- 1580'=500.

№2
Фирма-монополист проводит политику ценовой дискриминации, продавая про­
дукцию двум группам потребителей по разным ценам. Функции спроса потре­
бителей на продукцию фирмы:
С? Г- 120 - Р| и СЬ= 90 -  2Р2, где Р ^  и СЬд -  цена и объем спроса для каждой 
группы потребителей. Предельные затраты (издержки) фирмы на производство 
постоянны и равны 3. Определите, какую цену следует назначить монополисту 
для максимизации своей прибыли на каждом сегменте рынка.
Решение:
Монополист проводит ценовую дискриминации 3-ей степени.
Условие дискриминации 3-ей степени: МЯ) = МЯ2-  МС.
Для этого надо найти:
МЯ,= 120 -  О, и МЯ2= 45 - ()2;

с / ШО,  ,■ 10x14  0 ,1  . 
дО дО

МК(0)-

МЯ, = 120 2 д ; -  3; (}, -  58,5: Р, = 61,5; Рг = ТЯ -  ТС = Р*0 -  ТС = РГ[ -
-- 61,5x58,5 3x58,5 -  3422,25.
МЯ2 -  45 -  <}2 = 3; 0 2 = 42; Р2 = 24; Рг2= 24х 4 2 -3  х42 -  882.
(ТС = 3(,). т.к. МС = соп.41 > МС = АТС).

№3
На монополизированном рынке спрос представлен функцией 0 Г) - 84 -  Р, а 
функция общих затрат монополии имеет вид ТС -  64р.
Определить: а) максимальную прибыль монополии при продаже всего выпуска 
по единой цене и б) осуществлении ценовой дискриминации первой степени. 
Решение:
а) При продаже всего выпуска по единой цене монополия определяет объем 
выпуска в соответствии с условием максимизации прибыли: МЯ = МС

т О) = ^ > -  = У 0 ^ Ш  = 84-2О;  ад эд
МПО, П(  ■ 64;

30
МЯ = МС;
84 -  2() = 64; (3 -  10.
Используя функцию спроса, находим цену: Р = 84 Д  = 74.
Прибыль определяем как: Рг = ТЯ-'ГС = РхС?-ТС = 74x10 -63x10 = 100.
б) В случае осуществления дискриминации первой степени монополия при­
сваивает весь потребительский излишек, который и представляет собой при­
быль монополии, величина излишка потребителя может быть определена по

формуле: х (Ртт -  Р ) х О, ;
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где Ртах -  максимальная цена спроса; Ре -  цена, при которой Р = МС;
-  объем производства, при котором Р = МС.

Найдем Ртах, Для этого в функцию спроса подставим р  = 0 => Ртах = 84. 
Найдем р е и Ре:
Р = 84 -  р  (выражаем из функции спроса)
Р = МС
84 -  Р  = 64 => р  = 20; Р = 64

Рг = 1- х (84 -  64)х 20 =200.

Тема: Рынок труда

№1
Производственная функция фирмы р=4Ь0,5.
Определить объем спроса фирмы на труд, если она является:
1) совершенным конкурентом на рынке своего продукта при цене продукта Р=9 
и рынке труда при ставке заработной платы \ч=6;
2) монополистом на рынке своего продукта, спрос на который представлен 
функцией
р в = 24 -  Р, и совершенным конкурентом на рынке труда при ставке заработной 
платы № = 6;
3) совершенном конкурентом на рынке своего продукта при цене продукта Р=9 
и единственным покупателем труда, предложение которого представлено 
функцией Ь5 = -2 + \у;
4) монополистом на рынке своего продукта, спрос на который представлен 
функцией р 0 = 24 -  Р, и единственным покупателем труда, предложение кото­
рого представлено функцией

= -2 + ш.
Решение:
1. В этом случае условием максимизации прибыли будет: РхМР(. -\у; 

2 _ 9 x 2
МР,

81 VI
-6 =>1 = 9.

2. Условие максимизации прибыли: МКхМРь=\у;

МР = - —291  = д19- - И Я21 = 2 4 - 2<2; по условию (2 = 41№'5=>24 - 2(2 = 24 - 8Ь1
вд 80

( 2 4 - 8 4 1 ) х 2 ,  ,
VI

3. РхМРь = МС;
дТС

МС = —  ; ТС = Ьц Хм/ -  Ц? + 2Ц; МС = 21ц + 2;
30

9 x2
VI 2 + 2Ь => Ь = 3,67.

4. МКхМР[. = МС: ( 2 4 - 8 Л ) х 2
VI 2 + 21 =>Ь =3,62.
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V. Вопросы к экзамену
1. Оценка потребителем общей полезности благ: кардинализм и ординализм.
2. Аксиомы ординалистского подхода. Функция полезности.
3. Кривые безразличия и их свойства. Карта безразличия.
4. Предельная норма замещения. Предельная норма замещения для абсолютно 
заменяемых и дополняемых товаров.
5. Бюджетная линия и ее свойства. Влияние изменения цен и дохода на бюд­
жетную линию.
6. Оптимальный выбор потребителя: экономическое, графическое и аналитиче­
ское решение.
7. Кривая «цена-потребления», ее построение и различные варианты. Кривая 
«цена-потребление» и кривая спроса.
8. Кривая «доход-потребление», ее построение для различных видов благ. Кри­
вая «доход-потребление» и кривая спроса.
9. Совершенная конкуренция: признаки, определение цены и объема для отрас­
ли и для фирмы. Совершенная конкуренция и эффективность.
10. Три стратегии поведения конкурентной фирмы: максимизация прибыли; 
минимизация убытков и закрытие фирмы (анализ с точки зрения сопоставления 
предельных издержек и предельного дохода).
11. Три стратегии поведения конкурентной фирмы: максимизация прибыли; 
минимизация убытков и закрытие фирмы (анализ с точки зрения сопоставления 
общих издержек и общего дохода).
12. Кривая предложения конкурентной фирмы в краткосрочном периоде.
13. Равновесие конкурентной фирмы в долгосрочном периоде.
14. Монополия: признаки, виды. Определение объема и цены.
15. Три стратегии поведения фирмы монополии: максимизация прибыли; ми­
нимизация убытков и закрытие фирмы (анализ с точки зрения сопоставления 
предельных издержек и предельного дохода).
16. Ценовая дискриминация: условия, формы, последствия.
17. Рыночная власть и показатели ее измерения (показатели Лернера и Герфин- 
даля). Экономические последствия монополии.
18. Основные черты монополистической конкуренции.
19. Равновесие фирмы в долгосрочный период при монополистической конку­
ренции. Избыточные производственные мощности.
20. Основные черты олигополии.
21. Модели олигополии, основанные на некоонеративной стратегии: модель Курно.
22. Модели олигополии, основанные на некооперативной стратегии: модель 
Штакельберга.
23. Модели олигополии, основанные на некооперативной стратегии: модель 
Бертрана.
24. Устойчивость цен в условиях олигополии. Модель ломаной кривой спроса.
25. Модели олигополии, основанные на кооперативной стратегии: модель картеля.
26. Модель теории игр.
27. Рынки ресурсов и их особенности.
28. Спрос на ресурсы: общий подход. Предельный продукт и предельная до­
ходность ресурса. Предельные издержки ресурса. Рыночный спрос на ресурсы.
29. Совершенная конкуренция на рынке ресурсов.
30. Несовершенная конкуренция на рынке ресурсов.
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31. Особенности ценообразования на рынке ресурсов. Условие максимизации 
прибыли на различных типах рынков ресурсов.
32. Рынок труда, его основные элементы и особенности.
33. Рынок труда при совершенной конкуренции.
34. Рынок труда при несовершенной конкуренции: модель монопсонии.
35. Рынок труда при несовершенной конкуренции: модель с учетом профсоюзов.
36. Рынок труда при несовершенной конкуренции: двухсторонняя монополия.
37. Заработная плата. Номинальная и реальная зарплата.
38. Рынок капитала и его структура.
39. Краткосрочный и долгосрочный спрос на инвестиции. Дисконтирование 
стоимости будущих доходов.
40. Частичное и общее экономическое равновесие и общественное благосостояние.
41. Основные инструменты и последствия государственного микроэкономиче­
ского регулирования. Налоги и дотации. Установление фиксированных цен.
42. Внешние эффекты. Общественные и частные выгоды и издержки.
43. Положительные и отрицательные внешние эффекты и проблема эффектив­
ного размещения ресурсов в рыночной экономике. Теорема Коуза.
44. Регулирование внешних эффектов: корректирующие налоги и субсидии.
45. Чистые частные и чистые общественные блага. Свойства общественных благ.
46. Особенности спроса на общественные блага. Индивидуальный и общест­
венный спрос на общественные блага.
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